

# “2020年度法治人物”章春燕： 温暖每一个尚有良知的灵魂

本报记者 王小云 通讯员 李春慧

她说：“司法为民不仅在于公正司法，更在于温暖每一个尚有良知的灵魂。”她就是刚刚在第七个国家宪法日荣获“2020年度法治人物”称号的检察官——章春燕。

她全心投入未成年人的司法保护，打造全国优秀青少年维权岗“春燕工作室”。现任湖州市南浔区人民检察院党组成员、检委会专职委员的她，从检15年，“钻”在刑事检察、未成年人检察第一线，办理各类案件1500余件，涉案人数2000余人，适用法律准确率100%。

日前，记者与章春燕面对面，深切感受到了一名检察官的力量、善意和温暖。



## “带着善意去办案”

“我们办的不仅是案件而是别人的人生”，当这句话刷爆法律人的朋友圈时，章春燕觉得，不止如此，办案更能升华自己的人生。所以，办理每一起案件她都会全情投入。

刚进检察院时，作为公诉人的她就喜欢与犯罪嫌疑人交谈，更确切地说是交心。在办理一起未成年人涉嫌抢劫案件时，证据已十分充足，但章春燕没有“一诉了之”。她与那个还不满18岁的男孩聊家长里短。原来男孩曾是个留守儿童，父母外出打工后，他承担起了家里所有的农活，后来老家盖新房，他每个月把大部分的薪水都寄回老家，自己只留下500元用于日常开销。这让章春燕看到了“善”。男孩告诉她，去抢手机只是因为一念之差。因为男孩认罪态度好，法院采取检察机关的量刑建议，对他从轻处罚。

章春燕坚信，世上没有与生俱来的“恶”，“每一个犯错的人都需要被挽救。”

她一如既往地严谨的公诉中去走近人性。最让她感到震撼的，一个组织领导黑社会性质组织案件的主犯给她写了信，“我已有所反思。我能感受到你的真诚和善意，我敬畏你。”章春燕说，这就是公诉和人性的力量。

为者常成，行者常至。信仰之下，章春燕还原了每一个案件事实的真相，至今无一差错。

## “要科学注重宽严相济”

2020年，她提出了一个新概念——未成年人罪错分级处遇机制。这项机制源自她对未成年人犯罪“要科学注重宽严相济”。

为了夯实分级处遇专业化基础，章春燕和“春燕工作室”的团队成员细致梳理了辖区内近5年罪错行为未成年人数，制定详实的分级干预数据表，最后确定了不良行为、违法行为、触法行为和犯罪行为四类罪错分级标准。

小顾(化名)是分级处遇机制的受益者之一。2019年11月，小顾参与了一起涉及10名未成年人聚众斗殴案件，小顾和其余6人均因未达到刑事责任年龄、行为一般违法等原因，未纳入刑事办案范畴，公安机关对他们进行了教育。“这样一放任之，罪错行为的反复性强，重复犯罪率较高。”为了有效干预、教育和矫正这些未成年人罪错行为，章春燕和团队成员对案件中的7人开展罪错分级处遇。

经过人格甄别、心理评估、调查走访，小顾被划入触法行为层级。原本处于无人监管状态的小顾被检察院“管”了起来，一份专属小顾的教育矫正清单也很快出炉。为了拉近小顾与父母的关系，章春燕多次与公安机关、公益组织共同约谈他的父母，进行亲职教育，并要求他们一起陪孩子完成相应法治教育课程的学习打卡。

在相互陪伴的过程中，小顾与父母的关系渐渐趋于缓和，在父母的监督下，小顾顺利完成了检察官布置的任务，回归了正常校园生活。“刚开始对检察官的‘多事’很抵触，但是经历破茧的阵痛后，迎来全新的自己，还是很感谢检察官们的真心付出。”如今担任校内团干部的小顾对章春燕团队的“挽救”充满感激。

## “被害不是一种过错”

多年的未检工作让“孩子”成了她心中最柔软的角落。采访中，说起晓枫(化名)的故事，章春燕落了泪。晓枫是一起强奸中止、故意伤害案件的被害人。某个跨年夜，她与2名男子一同出去玩，被灌了大量酒后失去意识，2名男子企图在车上对她实施强奸却因其他原因中止，随后便将晓枫扔在路中央，导致她被三轮车碾压受伤。

“因为证据不足，定故意伤害罪十分困难。但是她一次又一次地在凌晨到事发现场，观测能见度、车流量，分析犯罪嫌疑人的主观故意。”一起办理该案的“春燕工作室”成员沈勤儿对章春燕那股子执拗劲敬佩不已。

最终章春燕和团队成员通过讯问技巧固定下2名男子主观故意伤害的意图，案件顺利宣判。但是在一次回访中，章春燕得知因为周围人的另眼相看和无妄指责，晓枫再次陷入了舆论的漩涡。为了帮助晓枫走出心理阴影，章春燕邀请心理咨询师一同为晓枫和家人做心理疏导，反复强调“被害人无过错”。再后来，章春燕收到了晓枫寄来的婚礼请帖。

这个案件让章春燕深深体会到普及法治教育的紧迫感。她和团队成员以电影《素媛》为背景，自制法治微课《面对性侵害我们该怎么办》，引导青少年树立正确的防性侵法治观念，让辖区内5万多名中小学生学习收获法治知识。

如她的名字一般，“春燕”，带给人希望。有如时雨之化者，章春燕用责任和热血坚守自己的信仰，以日复一日的点滴努力，探索着人性的微光。

表情：勤勉

## 何健楠： 村域“五共”警务模式 赢得村民好口碑

通讯员 徐步文

新时代辖区治安管理如何在传承中创新？东阳市南马派出所民警何健楠用铁脚板丈量社区，探索创新区域治理新模式，将现有的社会公益资源与现代警务模式有机结合，构建村域共有共建共治共护共享的“五共”警务新模式。

新亚实业是一家出口型外贸服装企业，也是2019年全省“和谐劳动关系”企业。这次抗击疫情，新亚实业取得完胜，但正当企业加班加点组织生产时，台风“黑格比”突袭，厂区进水严重，员工连忙搬运物品降低损失。当晚，何健楠和同事们也彻夜无眠，他们会同当地党委政府、交警中队、“烈焰救援队”共同投入抢险救援。天亮后，大伙换身衣服鞋子再出发，帮助新亚实业等企业冲洗厂区，尽快复工复产。

“警企互动、警民互融、警民互助，在我们这里已成定律。”新亚实业公司党委副书记、总经理助理金正林说。

南马镇是东阳市的工业重镇，目前复工复产势头良好。截至11月29日，南马派出所登记在册的外来务工人员与上年同比增加7500多人。这些来自大江南北的建设者，为南马的经济社会发展出汗助力。如何更方便地服务好、管理好他们？何健楠和同事设计制作了一本登记册，发放给房屋出租户，房东按标准如实登记，拍照发送到“房东群”。平常，民警(辅警)、网格员抽查核对，准确高效。

受到何健楠和他同事们的感动与鼓舞，企业也主动回馈社会，参与社会治理。元旦春节临近，南马派出所民警开展“大走访”，当地知名企业、翰文红木高管吴康伟主动加入走访队伍。身为党员的吴康伟平时热心公益，将公司2间沿街房改为健身中心，器材免费开放；还购置越野车，积极协同派出所参与各类抢险救援。像吴康伟这样主动回报社会的人士有不少，他们以不同的方式向社会传递着正能量。

8月初，南马镇在东阳市率先展开村两委换届选举，何健楠在每个选举场所都摆放了反诈宣传资料，现场给村民讲解防诈骗技巧。

入秋后，传统的乡镇农村交流会陆续举办。10月31日，是南马镇南马村农历九月半交流会，傍晚后人声鼎沸更热闹。晚上8点多，何健楠拿着喇叭提醒人群注意防范扒窃和诈骗时，发现一个小男孩独自哭泣，赶紧将他抱起，沿途边找边用大喇叭喊话“谁家孩子走散了”，终于找到了在人群中被挤散的男孩妈妈。

点点滴滴，事事件件，日日夜夜，何健楠勤勉的身影就这样走进辖区群众的心里。

何健楠今年35岁，从警10年，始终保持着谦虚和朴实，踏实努力。2018年4月，他从其它岗位调到南马派出所，主动请缨承担辖区人口众多、地域广阔的南新村与长畈村管区民警。何健楠与南新村两委主要干部多次研讨，将社区警务室、调解室、网格员工作室、便民服务中心等功能整合一体，组成南新村综治工作中心雏形，并于2018年7月正式成立。自此，民警与村两委、网格员、调解员、南翔志愿服务队，进驻中心同处办公。

矛盾从事后化解到事前干预，民警从单兵作战到共治格局，南新村警情明显下降，形成了“枫桥经验”南新做法。去年，东阳市公安局开展伤害案件、信访积案“双清零”整治活动，何健楠办结率为100%。南马派出所也被授予全省首批“枫桥式公安派出所”，何健楠荣立三等功。

